
苏教版五年级（下）期中数学试卷（含详解）

一、填空：30%

1．280平方分米= 平方米 2.5升= 毫升．

2．物体所占 的 叫做物体的体积．

3．28的约数有 ．

4．公约数只有 1的两个数叫做 ．

5．最小合数与最小自然数的和，再乘以最小的质数，积是 ．

6．在 30的约数中，质数有 ，是奇数又是合数的数是 ．

7．一根长 1.5米的长方体方钢，横截面面积 4平方分米，这根方钢体积是 ．

8．用一根 228厘米的铁丝制成一个正方体，这个正方体的棱长是 厘米．

9．8和 9的最大公约数是 ，最小公倍数是 ．

10．13和 52的最大公约数是 ，最小公倍数是 ．

11．能同时被 3，5整除的最小三位数是 ．

12．3□6这个三位数，能被 2和 3同时整除时，□里应填 ．

13．大学生军训，第一天 4小时行 15千米，第二天行 5小时，每小时行 6千米．两天中平

均每小时行 千米．

14．在 0、8、2、1四个数中，选三个数组成三位数，使它能同时有约数 2和 3，这个最小

三位数是 ．

15．将下列各分数按从小到大顺序排列．

、 和 、 和 、 和 、 和 ．

16．将 5吨煤平均分成 Y份（Y≠0的自然数），每份是这堆煤的 ，每份是

吨．

17．工程队 3小时修 4千米路，平均每小时修 千米，平均修一千米需要 小

时．

二、判断：6%

18．统计表一定要有表的名称． ． （判断对错）

19．a是 b的 5倍，b一定是 a的约数． ．（判断对错）

20．一个数的约数一定比这个数的倍数小． ．（判断对错）
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21．a2表示两个 a相乘． ．（判断对错）

22．20以内的奇数中，只有 9和 15不是质数． ．（判断对错）

23．互质的两个数可能是两个质数，也可能是一个质数、一个合数或两个合

数． ．（判断对错）

三、计算：8%

24．计算：12.53﹣1.35×2﹣9.3 0.37+45.36÷72﹣0.08

25．分解质因数：42 75．

26．求最大公约数：12和 18 14和 21．

27．求最小公倍数：6、18和 24 4、15和 12．

28．求表面积（单位：分米）

29．求体积 （单位：米）
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四、应用题：30%
30．一个班有男生 22人，平均身高 140.5厘米；女生 18人，平均身高 143.5厘米．全班平

均身高是多少？

31．做一个无盖的正方体玻璃鱼缸，棱长 4分米，制作这个鱼缸至少需要用多少平方分米的

玻璃？

32．一个正方体的表面积是 24平方分米，把它分成两个完全相同的长方体，每个长方体的

表面积是 平方分米．

33．游泳池长 50米，宽 30米，深 2.8米，放水的深度是 2.4米，如果 1立方米水重 1吨，

池内水重多少吨？

34．下面是一个商店去年销售自行车辆数统计图．

（1）上半年共销售自行车 万辆．

（2）下半年平均每月销售 万辆．

（3）第三季度销售是第一季度的 倍．
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参考答案与试题解析

一、填空：30%
1．280平方分米= 2.8 平方米 2.5升= 2500 毫升．

【考点】面积单位间的进率及单位换算；体积、容积进率及单位换算．

【分析】把 280平方分米换算为平方米，用 280除以进率 100；
把 2.5升换算为毫升，用 2.5乘进率 1000；由此解答即可．

【解答】解：280平方分米=2.8平方米 2.5升=2500毫升．

故答案为：2.8，2500．

2．物体所占 空间 的 大小 叫做物体的体积．

【考点】体积、容积及其单位．

【分析】根据物体体积的意义，物体所占空间的大小叫做物体的物体．

【解答】解：物体所占空间的大小叫做物体的物体；

故答案为：空间，大小．

3．28的约数有 1，2，4，7，14，28 ．

【考点】找一个数的因数的方法．

【分析】利用求一个数的约数的方法求出 28的约数．

【解答】解：28的约数是：1，2，4，7，14，28；
故答案为：1，2，4，7，14，28．

4．公约数只有 1的两个数叫做 互质数 ．

【考点】合数与质数．

【分析】根据互质数的意义，公因数只有 1的两个数叫做互质数．

【解答】解：公因数只有 1的两个数叫做互质数．

故答案为：互质数．

5．最小合数与最小自然数的和，再乘以最小的质数，积是 8 ．

【考点】合数与质数．

【分析】根据质数与合数的意义：一个自然数，如果只有 1和它本身两个因数，这样的数叫

做质数；一个自然数，如果除了 1和它本身还有别的因数，这样的数叫做合数．最小的质数

是 2，最小的合数是 4，最小的自然是 0．由此解答．

【解答】解：最小的质数是 2，最小的合数是 4，最小的自然是 0．
（4+0）×2=8；
故答案为：8．

6．在 30的约数中，质数有 2、3、5 ，是奇数又是合数的数是 15 ．

【考点】找一个数的因数的方法；奇数与偶数的初步认识；合数与质数．

【分析】一个数的约数的个数是有限的，最小的约数是 1，最大的约数是它本身，根据求一

个数的约数的方法即可求出 30的约数．然后根据质数、合数的意义，把 30的约数进行分类

即可．

【解答】解：30的约数有：1、2、3、5、6、10、15、30，
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在这些数中 2、3、5是质数，6、10、12、15、30是合数，是奇数又是合数的数是 15．
故答案为：2、3、5，15．

7．一根长 1.5米的长方体方钢，横截面面积 4平方分米，这根方钢体积是 60立方分米 ．

【考点】长方体和正方体的体积．

【分析】根据长方体的体积=底面积（横截面）×高（长），代入数据即可解答．

【解答】解：1.5米=15分米

15×4=60（立方分米）

答：这根方钢的体积是 60立方分米．

故答案为：60立方分米．

8．用一根 228厘米的铁丝制成一个正方体，这个正方体的棱长是 19 厘米．

【考点】正方体的特征．

【分析】用一根 228厘米的铁丝制成一个正方体，也就是这个正方体的棱长总和是 228厘米，

所以用棱长总和除以 12即可求出棱长．据此解答．

【解答】解：228÷12=19（厘米），

答：这个正方体的棱长是 19厘米．

故答案为：19厘米．

9．8和 9的最大公约数是 1 ，最小公倍数是 72 ．

【考点】求几个数的最大公因数的方法；求几个数的最小公倍数的方法．

【分析】求两数的最大公约数，要看两个数之间的关系：两个数互质，则最大公约数是 1；
两个数为倍数关系，最小公倍数是较大的数；由此解答问题即可．

【解答】解：8和 9互质，它们的最大公约数是 1；
最小公倍数是 8×9=72．
故答案为：1，72．

10．13和 52的最大公约数是 13 ，最小公倍数是 52 ．

【考点】求几个数的最大公因数的方法；求几个数的最小公倍数的方法．

【分析】求几个数的最大公因数的方法是：这几个数的公有的质因数的乘积就是这几个数的

最大公因数；求几个数的最小公倍数的方法：这几个数的公有的因数和它们独有的质因数的

连乘积就是它们的最小公倍数；如果两个数是倍数关系那么较小数是它们的最大公约数，较

大数是它们的最小公倍数．由此可以解得．

【解答】解：13和 52是倍数关系，最大公约数是 13，最小公倍数是 52．
故答案为：13，52．

11．能同时被 3，5整除的最小三位数是 105 ．

【考点】2、3、5的倍数特征．

【分析】根据能被 5整除的数的特征，可以得出：该三位数的最高位（百位）最小是 1，个

位是 0或 5；进而根据能被 3整除的数的特征：即该数各个数位上数的和能被 3整除，得出：

十位上的数是 0，个位上的数是 5，即能同时被 3、5整除的最小三位数是 105．
【解答】解：由分析知：同时被 3、5整除的最小的三位数是 105，
故答案为：105．
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12．3□6这个三位数，能被 2和 3同时整除时，□里应填 0、3、6或 9 ．

【考点】2、3、5的倍数特征．

【分析】3□6能同时被 2和 3整除，那么个位数的数字是偶数，而 3+6+□的和是 3的倍数，

3+6=9，只要 9+□是 3的倍数即可．

【解答】解：个位数字 6是偶数，能被 2整除，

3+6+0=9，9=3×3，306能被 3整除，可以填 0；
3+6+3=12，12=3×4，336能被 3整除，可以填 3；
3+6+6=15，15=3×5，366能被 3整除，可以填 6；
3+6+9=18，18=3×6，396能被 3整除，可以填 9；
答：3□6这个三位数，能被 2和 3同时整除时，□里应填 0、3、6或 9．
故答案为：0、3、6或 9．

13．大学生军训，第一天 4小时行 15千米，第二天行 5小时，每小时行 6千米．两天中平

均每小时行 5 千米．

【考点】平均数的含义及求平均数的方法．

【分析】根据题干，先求出第二天 5小时行驶了 6×5=30千米，再加上第一天行驶的 15千
米，就是两天行驶的千米总数，除以行驶的时间（4+5）小时即可解答问题．

【解答】解：（15+6×5）÷（4+5）
=（15+30）÷9
=45÷9
=5（千米）

答：两天中平均每小时行 5千米．

故答案为：5．

14．在 0、8、2、1四个数中，选三个数组成三位数，使它能同时有约数 2和 3，这个最小

三位数是 102 ．

【考点】2、3、5的倍数特征．

【分析】根据能被 2和 3同时整除的数的特征，可知：该三位数的个位是 0或 2和 8，并且

各个数位上数的和能被 3整除；首位数字不能是 0，最小是 1，然后十位数字取余下数字的

最小数 0，个位数字取 2，1+2+0=3，符合题意，据此得解．

【解答】解：首位数字不能是 0，最小是 1，然后十位数字取余下数字的最小数 0，个位数

字取余下的最小数字 2，
1+2+0=3，能被 3整除，符合题意；

所以这个最小三位数是 102；
故答案为：102．

15．将下列各分数按从小到大顺序排列．

、 和 、 和 、 和 、 和 ．

【考点】分数大小的比较．

【分析】根据分数大小的比较方法进行比较，分母相同，分子大的分数就大，分子小的分数

就小；分子相同，分母大的分数就小，分母小的分数就大，据此判断再排列即可解答．

【解答】解：（1） 、 和
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＜ ， ＞ ，

所以 ＜ ＜ ；

（2） 、 和

所以 ＜ ＜ ；

（3） 、 和

所以 ＜ ＜ ；

（4） 、 和

＜ ， ＜ ，

所以 ＜ ＜ ．

16．将 5吨煤平均分成 Y份（Y≠0的自然数），每份是这堆煤的 ，每份是

吨．

【考点】分数的意义、读写及分类；分数除法．

【分析】把这堆煤的吨数看作单位“1”，把它平均分成 Y份（Y≠0的自然数），每份是这堆

煤的 ；求每份是多少吨，用这堆煤的吨数除以平均分成的份数或根据分数乘法的意义，用

这堆煤的吨数乘每份所占的分率．

【解答】解：1÷Y=

5÷Y= （吨）

即将 5吨煤平均分成 Y份（Y≠0的自然数），每份是这堆煤的 ，每份是= 吨．

故答案为： ， ．

17．工程队 3小时修 4千米路，平均每小时修 千米，平均修一千米需要 小

时．

【考点】分数除法应用题．
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【分析】求每小时可以修的长度，就是求这个工程队的工作效率，用工作量除以工作时间即

可；求 1千米需要的时间，就是求工作时间，用工作量 1千米除以工作效率即可．

【解答】解：4÷3= （千米）

1÷ = （小时）

答：平均每小时修 千米，平均修一千米需要 小时．

故答案为： ， ．

二、判断：6%
18．统计表一定要有表的名称． √ ． （判断对错）

【考点】简单的统计表．

【分析】制作统计图表时，必须把原始数据按照一定的顺序和范围进行分类填在表内，并在

表格的上方写上统计表的名称，注明计量单位和制表时间，解答即可．

【解答】解：制作统计表时，要在表的上面写统计表的名称，在右上方写上制作日期，

所以“统计表一定要有表的名称”是正确的．

故答案为：√．

19．a是 b的 5倍，b一定是 a的约数． √ ．（判断对错）

【考点】因数和倍数的意义．

【分析】根据因数和倍数的意义：如果数 a能被数 b整除（b≠0），a就叫做 b的倍数，b就
叫做 a的因数；据此解答即可．

【解答】解：a是 b的 5倍，b一定是 a的因数；

说法正确；

故答案为：√．

20．一个数的约数一定比这个数的倍数小． 错误 ．（判断对错）

【考点】因数和倍数的意义．

【分析】根据因数和倍数的意义，一个数的因数的个数是有限的，最小的因数是 1，最大的

因数是它本身；一个数的倍数的个数是无限的，最小的倍数是它本身，没有最大的倍数；由

此解答即可．

【解答】解：一个数的最大约数是它本身，一个数的最小倍数也是它本身，

因此一个数的约数一定比这个数的倍数小，这种说法是错误的．

故答案为：错误．

21．a2表示两个 a相乘． √ ．（判断对错）

【考点】有理数的乘方．

【分析】a2=a×a，表示两个 a相乘．

【解答】解：因为 a2=a×a，
所以表示两个 a相乘；

故答案为：√．
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22．20以内的奇数中，只有 9和 15不是质数． √ ．（判断对错）

【考点】合数与质数；奇数与偶数的初步认识．

【分析】在自然数中，不能被 2整除的数为奇数．质数又称素数是指一个大于 1的自然数，

除了 1和它本身两个因数外，再也没有其它的因数；据此判断即可．

【解答】解：20以内的奇数有：1、3、5、7、9、11、13、15、17、19；
可以看出 20以内的奇数中，只有 9和 15不是质数的说法是正确的．

故答案为：√．

23．互质的两个数可能是两个质数，也可能是一个质数、一个合数或两个合数． √ ．（判

断对错）

【考点】合数与质数．

【分析】根据质数的因数只有 1和它本身，可得两个不同的质数的公因数只有 1，所以它们

一定是互质数；一个质数、一个合数也可能是互质数，例如：3和 4；两个不同的合数也可

能是互质数，例如：8和 9，据此判断即可．

【解答】解：因为质数的因数只有 1和它本身，

所以两个不同的质数的公因数只有 1，
所以它们一定是互质数；

一个质数、一个合数也可能是互质数，例如：3和 4，
两个不同的合数也可能是互质数，例如：8和 9，
所以题中说法正确．

故答案为：√．

三、计算：8%
24．计算：12.53﹣1.35×2﹣9.3 0.37+45.36÷72﹣0.08．
【考点】小数四则混合运算．

【分析】（1）根据小数四则混合运算的运算顺序，首先计算乘法，然后应用减法的性质，求

出算式的值是多少即可．

（2）根据小数四则混合运算的运算顺序，首先计算除法，然后从左向右依次计算即可．

【解答】解：（1）12.53﹣1.35×2﹣9.3
=12.53﹣2.7﹣9.3
=12.53﹣（2.7+9.3）
=12.53﹣12
=0.53

（2）0.37+45.36÷72﹣0.08
=0.37+0.63﹣0.08
=1﹣0.08
=0.92

25．分解质因数：42 75．
【考点】合数分解质因数．

【分析】分解质因数就是把一个合数写成几个质数的连乘积形式，一般先从简单的质数试着

分解．

【解答】解：42=2×3×7
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75=3×5×5

26．求最大公约数：12和 18 14和 21．
【考点】求几个数的最大公因数的方法．

【分析】求几个数的最大公因数也就是求几个数的公有质因数的连乘积，对于两个数来说：

两个数的公有质因数连乘积是最大公因数，由此解决问题即可．

【解答】解：①12=2×2×3，18=2×3×3
最大公约数数是：2×3=6

②14=2×7，21=3×7
最大公约数是：7．

27．求最小公倍数：6、18和 24 4、15和 12．
【考点】求几个数的最小公倍数的方法．

【分析】求最小公倍数，对于三个数来说：三个数的公有质因数的连乘积是最大公约数，三

个数的公有质因数、两个数的公有质因数与每个数独有质因数的连乘积是最小公倍数．

【解答】解：①6=2×3
18=3×2×3
24=2×2×2×3
最小公倍数是：2×2×2×3×3=72

②4=2×2
15=3×5
12=2×2×3
最小公倍数是：2×2×3×5=60

28．求表面积（单位：分米）

【考点】长方体和正方体的表面积．

【分析】根据长方体的表面积=长×宽×2+长×高×2+宽×高×2，即可列式解答．

【解答】解：5×5×2+5×0.4×2+5×0.4×2
=50+4+4
=58（平方分米）；

答：长方体的表面积是 58平方分米．

29．求体积 （单位：米）

__________________________________________________________________________________________________________

10



【考点】长方体和正方体的体积．

【分析】正方体的体积 V=a3，据此代入数据即可求解．

【解答】解：1.2×1.2×1.2=1.728（立方米）

答：这个正方体的体积是 1.728立方米．

四、应用题：30%
30．一个班有男生 22人，平均身高 140.5厘米；女生 18人，平均身高 143.5厘米．全班平

均身高是多少？

【考点】平均数的含义及求平均数的方法．

【分析】先根据平均身高×人数=总身高数，分别求出男生的身高数和女生的身高数，再把

它们的身高数加起来除以总人数就是全班同学的平均身高．

31．做一个无盖的正方体玻璃鱼缸，棱长 4分米，制作这个鱼缸至少需要用多少平方分米的

玻璃？

【考点】长方体、正方体表面积与体积计算的应用．

【分析】求需要用多少平方分米的玻璃这个正方体的 5个面的面积和，根据求正方体表面积

方法求解．

【解答】解：4×4×5，
=16×5，
=80（平方分米）；

答：制作这个鱼缸至少需要用 80平方分米的玻璃．

32．一个正方体的表面积是 24平方分米，把它分成两个完全相同的长方体，每个长方体的

表面积是 16 平方分米．

【考点】简单的立方体切拼问题．

【分析】正方体的表面积是 24平方分米，所以一个面的面积是 24÷6=4平方分米；正方体

切成两个两个完全相同的长方体后，表面积比原来增加了两个正方体的面的面积，由此即可

计算出每个小长方体的表面积．

【解答】解：正方体一个面的面积是：24÷6=4（平方分米），

所以每个长方体的表面积是：24÷2+4=16（平方分米），

故答案为：16．

33．游泳池长 50米，宽 30米，深 2.8米，放水的深度是 2.4米，如果 1立方米水重 1吨，

池内水重多少吨？

【考点】长方体和正方体的体积．

【分析】首先根据长方体的体积公式：v=abh，求出游泳池内水的体积，然后用水的体积乘

每立方米水的质量即可．

【解答】解：50×30×2.4×1
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=1500×2.4×1
=3600（吨）；

答：池内水重 3600吨．

34．下面是一个商店去年销售自行车辆数统计图．

（1）上半年共销售自行车 9.2 万辆．

（2）下半年平均每月销售 1.505 万辆．

（3）第三季度销售是第一季度的 1.5 倍．

【考点】以一当二的条形统计图．

【分析】（1）把第一季度的销售加上第二季度的销售，即是上半年共销售自行车多少万辆；

（2）把第三季度的销售加上第四季度的销售求出下半年的销售量，再除以 6即可解答；

（3）把第三季度销售量除以第一季度销售量即可．

【解答】解：（1）4+5.2=9.2（万辆）；

答：上半年共销售自行车 9.2万辆．

（2）（6+3.03）÷6
=9.03÷6
=1.505（万辆）；

答：下半年平均每月销售 1.505万辆．

（3）6÷4=1.5；
第三季度销售是第一季度的 1.5倍．

故答案为：9.2，1.505，1.5．
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